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Студијата со препораки и можни решенија за постигнување одржливост на 
воспоставениот краток систем за снабдување со храна на територијата на ЛАГ Бојмија 
е подготвена во рамки на проектот „Избери здраво – купувај локално“, поддржан од 
Мрежата за рурален развој на Северна Македонија и финансиран од “We effect”, а 

имплементиран од Фондацијата за локален развој и развој на информатички 
технологии – Гевгелија. 

„Овој материјал е целосно или делумно финансиран од Шведската агенција за 
меѓународна соработка за развој (Сида) и We effect. Сида и We effect  не мора да се 

согласуваат со изразените мислења“. 
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ВОВЕД 
 

Побарувачката на потрошувачите за „локални“ производи со проверено потекло и 
потребата за дoдадена вредност на сопствените производите преку намалување на 
транспортните трошоци ги охрабри производителите да развијат разни локални 
системи за дистрибуција на храна и кратки синџири за снабдување, како на пример: 
Земјоделски пазари; директна продажба од „куќен праг“; системи за нарачка или 
испорака на храна во „земјоделска кошничка или кутија“; мобилни продавници; 
интернет продавници и сл. Секоја од овие иницијативи произлегува и се развива во 
зависност од спецификите на местото на производство, производите што се пласираат 
на пазарот, барањата и оддалеченоста на потрошувачите. 

Развојот на сектор за локално произведена храна е исклучително важен бидејќи носи 
бројни економски, еколошки и социјални придобивки, им обезбедува на 
земјоделците поголем удел на додадена вредност во цената на нивните производи,  ја 
зајакнува локалната економија, ги намалува емисиите на стакленички гасови 
настанати при транспортот на храна, развива систем за безбедност на храна за рурални 
домаќинствата, им овозможува на жителите со ниски примања пристап до квалитетна 
и здрава храна, помага во одржливоста на малите бизниси и фарми  и сл. 

Но, понатамошниот развој на локалните системи за храна и кратките синџири  за 
снабдување сеуште се соочуваат со многу пречки, противречности - па дури и 
предрасуди. Според едно истражување во Европската унија, 9 од 10 испитаници се 
согласиле дека купувањето локални производи е корисно и дека треба да помогне во 
нивната промоција и достапност - но скоро половина од испитаниците изјавиле дека 
локалните прехранбени производи е тешко да се најдат и да се разликуваат од другите 
прехранбени производи. 

Побарувачката за локални производи очигледно дека постои. Меѓутоа, за да се 
искористи добро овој потенцијал и да се осмислат и спроведат одржливи алтернативи 
на добро воспоставените синџири на снабдување карактеристични за современото 
производство и дистрибуција на храна, потребни се големи напори. Затоа, не е за 
изненадување што токму овој сектор е полн со иновативни решенија. Постојат бројни 
примери од пракса кои покажуваат како претприемачите или мрежите на засегнати 
страни ги надминале различните предизвици со кои се соочиле. Направени се обиди 
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на различни начини да се олесни пристапот до земјиштето, да се прилагодат законите 
за малите производители ориентирани кон локалните пазари, споделување на знаење 
и практики, создавање нови структури, привлекување потрошувачи - сето тоа со цел 
зајакнување на секторот.  

Во земјите од ЕУ се повеќе се препознава стратешката важност на локалните системи 
за храна и кратките синџири за снабдување. Европската комисија има доставено 
предлози во делот на подготовки на политиките за рурален развој до земјите членки 
каде што кратките синџири за снабдување се утврдени како извонредна можност за 
развој на под-програми со кој го охрабруваат нивниот развој. Ваквата насочена 
поддршка може да ги постави овие системи во иднина од релативно мали како главни 
елементи во земјоделско производство и потрошувачка на храна.  

Препознавајќи ги можностите кои ги нуди секторот, Фондацијата за локален развој и 
развој на информатички технологии – Гевгелија аплицираше со проект до Мрежата за 
рурален развој на Северна Македонија со проект „Избери здраво – купувај локално“ 
каде што направи обид за воспоставување на краток синџир за снабдување на 
територијата на четири општини, Гевгелија, Богданци, Валандово и Дојран односно 
општините кои ја опфаќаат територијата на ЛАГ Бојмија.  

Целта на оваа завршна студија е да понуди решенија кои би можеле понатаму да бидат 
превземени преку други активности се со цел системот да се подобри и развие.  Исто така, во 
оваа студија се анализираат и научените лекции од имплементацијата на проектот, како и 
пројавените слаби точки.  Оваа студија дава насоки за реплицирање на проектните активности 
во други региони од државата.  
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1. ДЕФИНИРАЊЕ НА ПОИМИ   
 

На почеток ќе се осврнеме на основните поими кои ги појаснивме во првата студија 
изработена во рамки на овој проект.  

Не постои јасна и едноставна дефиниција за „локално произведена храна“ или за  
„краток синџир за снабдување“ која може да се примени на поврзани системи за 
производство, преработка, маркетинг и дистрибуција. Терминолошките разлики, 
постојат во зависност од областа и контекстот во кој се развиени.  

„Локално “, е најмалата единица за опишување на потеклото прехранбениот производ, 
и обично вклучува директна врска помеѓу потрошувачот и производителот - или барем 
потрошувачот да го знае местото каде се произведува храната. Терминот „локално„ 
најчесто се определува со растојание од местото на производство до продажното 
место, но ова растојание може многу да варира во различни подрачја или региони.  На 
пример, на 30 километри од една фарма во густо населени приградски области, 
обично има доволно потенцијални купувачи да продаваат локални производи. Од 
друга страна, во ретко населените области во рамките на истите 30 километри, 
честопати има само неколку соседни фарми. 

Кога се опишува потеклото на храната, потрошувачите во повеќето случаи прават 
разлика помеѓу термините „локално“ и „регионално“ – вториот термин почесто се 
користи за промовирање на прехранбени производи кон потрошувачи од други 
области или посетители и туристи кои престојуваат во областа. Сепак, терминот 
„локално“, честопати се однесува на кој било прехранбен производ произведен во 
одредена земја. 

Развојот на локалните и регионалните мрежи во текот на изминатата деценија го 
поттикнале редефинирањето на поимите локално и регионално. Затоа, денес тие 
вклучуваат многу нови елементи - од директна продажба на фарми, земјоделски 
(зелени) пазари и земјоделски продавници, интернет продавници, заедничка 
подготовка и испорака на храна за разни настани (колективно угостителство) и 
дистрибуција на производи во супермаркетите . 
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Во овој контекст, при дефинирање на локални мрежи за храна и кратки синџири за 
снабдувања, повеќе не се зема предвид само растојанието помеѓу местото на 
производство и продажба на производи, туку и бројот на посредници во синџирот на 
снабдување, што има за цел да го минимизира - најкратката опција е директна набавка 
од производителот. Со други зборови, краток синџир на снабдување значи 
намалување на бројот на посредници потребни за доставување на крајниот производ 
до крајниот потрошувач. Колку е пократок синџирот на снабдување, толку е полесно 
да се одржи и истакне автентичноста и оригиналноста на прехранбените производи во 
смисла на нивниот културен идентитет, традиционалните методи на производство и 
потеклото на состојките.  

И покрај вака широко дефинирање на локалните мрежи за храна и кратки синџири за 
снабдување, не постои единствена дефиниција за нив применлива во сите земји-
членки. Ова е делумно резултат на разновидноста на европските региони и на 
синџирите на снабдување што се развија во нив. Некои држави, сепак, успеаја 
формално да ги дефинираат. Во Франција, на пример, ова се системи со еден или 
помалку посредници. Од друга страна, италијанските закони ја дефинираат и 
регулираат како „директната продажба“. 

Иако кратките синџири на снабдување се одредуваат според повеќе критериуми, 
основните принципи што мора да се исполнат се исти:  

1) најкратко можно растојание помеѓу производителите и потрошувачите; 

2) што е можно помалку посредници; и  

3) најинтензивната комуникација помеѓу производителите и потрошувачите, бидејќи 
„приказната“ поврзана со одреден производ додава вредност на купената стока и 
развива долгорочна тенденција за купување на тој производ. 
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2. ГЛАВНИ ПРЕЧКИ И ПРЕДИЗВИЦИ 
 

Локалните системи за производство на храна и синџирите за кратко снабдување без 
многу помпезност се развиваат многу години во Европската унија – најчесто се 
развиваат независно, како резултат на непосредните потреби на индивидуалните 
земјоделски производители, локалната економија или заедница. Ова резултира со 
нивна голема разновидност и недостаток на информации за нивните достигнувања и 
точни локации каде што биле воспоставени.  

Европската мрежа за рурален развој спровела истражување помеѓу нивните членки со 
цел собирање на информации за локалните системи за храна и кратките синџири за 
снабдување во земјите членки на унијата. Во основа, системите се многу слични во 
сите испитани држави. Во Естонија се организираат трговски саеми, продажба на 
земјоделски стопанства, продажба на пазари, развиен е систем за набавка во 
кошничка, продажба преку интернет, продажба во локални ресторани, има домашни 
продажни места за храна во супермаркетите. Во Унгарија, од друга страна, постојат 
многу активности поврзани со заедницата, како што е земјоделството што го 
поддржува заедницата. Во сите земји се забележува поголем ангажман на 
земјоделскиот сектор во развојот на локалните системи на храна и кратките синџири 
за снабдување, а земјоделците се движечка сила во многу области. Во Италија на 
пример, неколку земјоделски синдикати активно ја поддржуваат директната продажба 
на тој начин што на нивните членови им обезбедуваат парични и правни придобивки. 
Двете најголеми италијански земјоделски синдикати смислиле и заедничка трговска 
марка за да можат полесно да ги идентификуваат малопродажните места на нивните 
членови. Во Белгија изработиле стратешки план за локалните системи за храна и 
кратките синџири за снабдување.  

Националните мрежи за рурален развој гледаат позитивно на иднината на системите 
за локално производство на храна и кратките синџири за снабдување, со оглед на 
нивниот ефект на градските и приградски области. На основа на нивните набљудувања 
и искуства идентификувани се клучните елементи без кој секторот за домашна храна 
не може да го оствари својот потенцијал:  
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• Локалните системи за производство на храна и кратките синџири за снабдување 
мора да се усогласат со начинот на живот на потрошувачите.  

• Законодавната рамка и националните институции кои ги спроведуваат законите 
треба да водат сметка за проблемите и потребите на малите производители. 

• Политиките мора да овозможат помош и обезбедат поддршка за едукација, 
инвестиции, инфраструктура и пласман. 

• Никогаш не смее да се потцени потребата од цврста врска помеѓу купувачите и 
производителите.  

• Добавувачите мора да бидат мотивирани и мора да поседуваат вештини, 
знаење и самодоверба како претприемачи. 

Од резултатите од истражувањето јасно е дека локалните системи за производство на 
храна и кратките синџирите за снабдување  имаат се поголема важност во државите 
членки. Но, очигледно е дека уште многу треба да се направи за да се обезбеди 
одржливост и проширување на секторот. На крајот на краиштата посветеноста во 
постигнувањето на зацртаните цели во голема мера зависат од сознанието дека 
силниот домашен сектор за производство на храна може да донесе бројни 
придобивки во руралните области. 

Резултати од истражувањата на територијата на ЛАГ Бојмија 

Резултатите од нашето истражување говорат за се поголемите барања на купувачите. 
На основа истражувањето кое се спроведе забележително е дека потрошувачите и кај 
нас се поголемо значење даваат на важноста за потеклото на храната, нејзините 
ефекти врз животната средина и хранливите вредности. 

Како главни пречки и предизвици за развој и проширувањето на секторот,   несомнено 
е стареењето на активните земјоделците како и падот на бројот на фарми во 
приградски и рурални области. Многу произведувачи кои сакаат да учествуваат во 
синџирот за кратко снабдување имаат проблеми поради недостатокот на знаење и 
вештини за да постигнат додадена вредност на нивните производи и пласман, и 
покрај тоа што сметаат дека таков начин на продажба е најефикасниот во поглед на 
одржливоста. Освен тоа, проблем е недостатокот на информации, односно 
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производителите не се запознаени со законските и законодавните тела, како ни за 
потенцијалите за развој на бизнисот што постојат  во новиот систем и финансиските 
механизми кои им се на располагање.  

Информациите, обуки и насочена финансиска поддршка, промовирање на ефикасна 
соработка помеѓу производителите и обезбедување на индиректна поддршка на други 
сектори како агротуризмот се активностите преку кои можат да се постигнат 
економски ефекти, како на пример создавање на нови работни места. Голем 
предизвик претставува развојот на стратешки пристап кој би довел до посакуваните 
резултати, иако постојат примери на добра пракса на успешна имплементација. За 
жал, во многу случаи недостатокот на информации, како што се бројот и типот на 
производителот, барањата на потрошувачите како и достапните канали за снабдување 
– дополнително го спречуваат развојот на стратешки пристап кон регионални или 
локално ниво.  

Исто така, постојат пречки во заживувањето на кратките синџири за снабдување (во 
прв ред почетни инвестиции за стартување и пласман на производите) и 
обезбедувањето на неопходната логистика за нивно успешно работење. Состојбата 
дополнително се влошува со недостаток на претприемачкиот дух неопходен за 
работа поради незавидната состојба во земјоделскиот сектор, особено кога ќе се земе 
фактор дека активните земјоделци се на постара возраст. Како можност што ни е на 
располагање е  интегрирањето на системите во територијалните стратегии и пошироко 
во економскиот сектор, за да можат ефикасно да се развиваат и отвораат 
понатамошни можности за развој. Вака долгорочни цели секако дека не можат да 
произлезат од производителите, кои се концентрирани на краткорочни резултати.  
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3. НАДМИНУВАЊЕ НА ПРЕДИЗВИЦИТЕ  
 

И покрај зголемената побарувачка за домашни производи и несомнените 
придобивки од кратките синџири на снабдување, сè уште има неколку клучни 
предизвици за развој и проширување на секторот. 

Многу мали производители целиот живот произведуваат храна со висок квалитет која 
понатаму ја доставуваат до трговците на големо кои понатаму ја пласираат на далечни 
пазари за непознати купувачи. Пристапот до локалниот пазар на храна бара 
претприемачки дух и развој на многу нови вештини. Земјоделците стареат и тешко е 
да се најде мотивација за толку голема промена во бизнисот, особено ако се земат во 
предвид значителните материјални средства и ризиците што ги придружуваат таквите 
активности. Од друга страна, можеби помладите земјоделци го имаат потребниот 
претприемачки дух и се спремни за стекнување на потребни вештини, но тие имаат 
проблем при купување на земјиште бидејќи цените на земјиштето во последните 
години забрзано растат. Обично станува збор за земјоделски површини во близина на 
големите потрошувачки центри, поради што се и најсоодветни за производство на 
храна, но се изложени и на други влијанија (на пример урбанизација). Најуспешните 
примери на кратки синџири за снабдување се оние кои имаат нова форма на 
управување и разни мрежи или организации кои ги подржуваат. Исто така, 
производителите тешко се одлучуваат на соработка. Стекнувањето на доверба во 
други производители, кои до неодамна им биле конкуренција и изградба на добри 
односи со јавниот сектор и локалните организации е многу важен, а сето тоа бара 
време и труд.  

Од друга страна и јавниот сектор се соочува со бројни предизвици – не само што мора 
да најде соодветни начини за поддршка на развојот на прехранбениот сектор, туку и 
од спроведувач на закони треба да стане фактор кој ќе ги прилагодува законите кон 
ситуацијата на терен. Проактивно прилагодување на постојното законодавство кон 
малите производители и преработувачи е новина за многу државни службеници и не 
може да се спроведува без поддршка од целиот сектор.  

Понатаму, и потрошувачите се соочуваат со низа предизвици. Соодветните синџири за 
снабдување веќе не се само канали преку кои купувачите се снабдуваат со храна. 
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Осмислувањето на промотивни пристапи кои на потрошувачите ќе им обезбедат 
веродостојни податоци за производите не е воопшто лесно. Од друга страна, пазарот е 
преплавен со трговски марки, декларации и овластени добавувачи, така што е 
потребно да се вложи многу труд и време за да се обезбеди препознатливост на 
локалните производи меѓу конкурентските артикли. Надминувањето на овие пречки и 
зајакнувањето на секторот за локални производи е сеуште можен.  

Составувањето на список на локални производи и производители или анализа на 
синџирите за снабдување на одредено подрачје се активности кои треба да се 
преземат во било која локална стратегија за производство на храна.  

 

4. ЗНАЕЊЕ, ОБРАЗОВАНИЕ И ВЕШТИНИ  
 

Производителите што размислуваат да се приклучат на секторот честопати се 
обесхрабруваат затоа што се потребни широк спектар на знаења и потребни вештини 
за остварување на директна продажба. Преминот од производител на храна, во 
преработувач, дистрибутер, менаџер за односи со клиенти е невозможно без 
соодветна поддршка и образование. 

Образовните програми кои обезбедуваат можност за здобивање на нови вештини, се 
основен двигател за развој на секторот. Таквите програми мора да бидат прилагодени 
на потребите на производителите како би им се овозможило да полесно го преземат 
ризикот кој што секогаш е присутен при диверзификација на бизнисот. Поединечни 
образовни програми не се доволни само по себе. За да може успешно да ги продаваат 
своите производи, производителите треба да стекнат многу нови знаења. На пример: 
Многу од производителите кои порано ги продавале своите производи директно на 
пазарот пред тоа не морале да се грижат за потрошувачките трендови или навиките на 
потрошувачите. На национално или регионално ниво има голем број на информации 
достапни на оваа тема, но тие ретко стигнуваат до производителот.  

Треба да се нагласи дека знаењето, образованието и вештините се потребни на сите 
учесници во синџирот за снабдување, а не само на производителите. Дистрибутерите 
на храна и сопствениците на бизниси со храна треба подобро да го запознаат начинот 
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на кој делуваат малите производители и кои се нивните ограничувања во поглед на 
количината на производите кои можат да ги испорачаат или времето потребно за 
доставување. 

Понатаму, потрошувачите треба да бидат едуцирани по прашањата за домашната 
храна, за да бидат повеќе информирани при изборот на производи, како би биле 
посигурни при подготовка на храна и во културниот идентитет на прехранбените 
производи што ги консумираат. Знаењето, обуките и вештините ги поттикнуваат 
производителите да влезат во локалниот прехранбен сектор, а исто така и им го 
продлабочува разбирањето кон сите учесници во синџирот за снабдување па така се 
создава плодна почва за создавање силна и одржлива мрежа.  

 

5. ПОТРОШУВАЧИТЕ И ЛОКАЛНАТА ХРАНА  
 

Со цел да ги убедат потрошувачите да купат локално произведена храна, треба да им 
се даде упатство за оригиналноста на производот и да ги истакнат неговите пошироки 
социјални и еколошки придобивки. Подигањето на свеста за потеклото на храната и 
важноста на производството на храна, комбинирано со социјални аспекти - како што се 
подготвување храна заедно, доживување ручек со пријателите и семејството, 
демонстрација на растечки практики или помагање во одгледување на сопствен 
зеленчук - ја става храната во срцето на локалната култура. Тоа дополнително го 
зголемува интересот на потрошувачите за локалните производи и нивното купување. 

Истражувањата покажуваат дека во развиените земји нема поврзаност помеѓу 
составот на населението (етникуми) и набавката на домашна храна. Потрошувачи на 
локално произведена храна се всушност посебни групи на луѓе или заедници, чии 
членови имаат слични вредности, животен стил или слики за себе. Луѓето кои купуваат 
домашна храна доаѓаат од различно потекло, а нивните навики за купување се водени 
од разни согледувани предности кои се поврзани со поимот „локално“. 
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6. ЛОКАЛНО И РЕГИОНАЛНО БРЕНДИРАЊЕ 
 

Побарувачката за локални прехранбени производи континуирано расте. Домашната 
храна може се повеќе да се купува не само на вообичаените продажни места, како што 
се пазарите, туку и на места што можат да бидат подостапни за клиентите. Така, денес 
можете да најдете локални производи на полиците на многу продавници. Под услов 
да се исполнат принципите на близина до местото на производство и/или намалениот 
број на посредници во синџирот на снабдување, овој факт може да се смета за голем 
успех во развојот на локалниот сектор за храна. 

Сепак, постојат одредени ризици. Прво, недостатокот на директен контакт помеѓу 
производителите и купувачите ја зголемува важноста на обезбедувањето јасни 
информации за потеклото и културниот идентитет на автентичните локални 
производи. Второ, термините „локални“ и „рурални“ се користат за промовирање на 
зголемен број потрошувачки производи, губење на нивното вистинско значење и ги 
збунува потрошувачите. 

Затоа е многу важно локалните производители на храна и кратките синџирите за 
снабдување да работат на обележување на квалитетот на локалните и регионалните 
производи. Се дошло до заклучок дека за успешното развивање на краткиот синџир за 
снабдување денес помало е влијанието на бројот на посредници во продажбата или 
растојанието места на производство, туку многу повеќе количината на информации 
што доаѓаат со самиот производ и на неговото пакување, односно комуникација да се 
направи на местото на продажба. 

Комитетот на регионите отишол чекор понатаму и предложил до Европската комисија 
усвојување на поимите „локален прехранбен производ“ и „локален систем за 
производство на храна“, како и презентирање на ново лого како дел од пакетот мерки  
за обезбедување квалитет на земјоделските производи на Европската унија. 

Се разбира, различните производи треба да бидат означени поинаку. Локалните 
ознаки за квалитет (брендови) обично се наменети за подрегионални нивоа и 
помалиот локален пазар. Продажбата на производ на потрошувачи кои веќе се 
запознати со културниот идентитет на областа е прилично едноставна. Многу локални 
прехранбени производи исто така се дел од туристичката понуда на област со 
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стратегија за развој заснована врз спецификите на областа, затоа не се потребни 
премногу дополнителни информации за да се претстават на посетителите. 
Позитивните искуства стекнати за време на подолг или пократок престој во регион се 
покажале како исклучително важни во создавањето лојалност кон локалните ознаки за 
квалитет (локалните брендови). 

Регионалното брендирање вообичаено се користи за влез на пазарот на други области 
и обезбедува поопшти информации што може да изгледаат недоволни за локалните 
клиенти, бидејќи тие се заинтересирани за потеклото на производот на најниско 
локално ниво. Врската помеѓу една или повеќе локални и регионални етикети 
честопати е многу сложена, но ако се пристапи стратешки, може да му помогне на 
локалниот производ да постигне поголем удел на пазарот. 

Многу успешни и препознатливи ознаки за квалитет (брендови) се создадени во 
географски јасно дефинирани области. Географската област може да биде единствен 
град или може да биде друга административна единица. Многу регионални ознаки за 
квалитет се поврзани со пределот или специфичните еколошки карактеристики на 
областа, како што се заштитените области, националните паркови, областите со 
извонредна убавина или заштитените паркови на природата. 

Локалните заедници кои ги делат истите вредности и верувања и имаат препознатлив 
културен идентитет, исто така, можат да придонесат за развој и ширење на локална 
ознака за квалитет, претставувајќи го неговиот идентитет како дел од поширокиот сет 
на културни вредности. Исто така, позната личност што живее во областа од каде што 
произлегува производот може да придонесе за развој на препознатлив производ, 
бидејќи клиентите се повеќе „приврзани“ за луѓето кои стојат зад одредени ознаки за 
квалитет отколку за самите производи. 
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7. ПОДДРШКА НА ЛОКАЛНИТЕ СЕКТОРИ ЗА ХРАНА СО 
ПОМОШ НА LEADER 
 

Од своето основање, LEADER пристапот, меѓу другото, се користи за развој на 
локалното производство на храна во многу рурални области. Можностите што ги нуди 
руралниот развој од страна на локалниот сектор за производство на храна, честопати 
доведува да овој сектор да стане камен-темелник на стратегиите за локален развој. 

Придобивките од локалните системи за храна и кратките синџирите за снабдување се 
навистина бројни, а LEADER пристапот кој овозможува промовирање и развој на 
одредена територија е добро прилагоден за негова оптимална употреба и добивање 
на долгорочни придобивки за локалните заедници. 

Постојат голем број можности во развојот на системите за локално производство, а 
локалните акциони групи, со оглед на нивната структура, можат позитивно да 
одговорат на оваа ширина на можности - особено во случаи на иновации. Многу други 
даватели на финансиска помош може да ја сметаат таквата разновидност и иновација 
за премногу ризични за инвестиции, но LEADER ги охрабрува ЛАГ-овите да користат 
локално знаење и да промовираат иновации, обидувајќи се да ги ублажат 
предвидените ризици. 

Воспоставени се многу мали системи за производство на храна во многу европски 
земји, така што има многу можности за размена на знаење преку меѓународна 
соработка. 

И бидејќи различни области произведуваат различни, препознатливи производи, 
постои можност да се развијат меѓународни кратки синџири за продажба на локални 
производи низ целата област на дејствување на локалните акциони групи, што 
претставува уште една можност. 

Естонското искуство со LEADER и локалните прехранбени производи е на многу начини 
типично за врската помеѓу заедничкото стекнување на знаење и заедничкиот 
маркетинг во многу ЛАГ-ови. Поради се поголемиот интерес за локална храна во 
Естонија, многу интересни локални производи се појавиле на пазарот. Придонесот на 
ЛИДЕР пристапот кон зголемувањето на бројот на локални проекти поврзани со храна 
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во Естонија е несомнен - две третини од естонските локални акциони групи имаат 
проекти поврзани со локалните системи за производство на храна и кратките синџири 
за снабдување.  

Ќе разгледаме како ЛЕАДЕР пристапот, помогнал на локалните производители во  
Естонија: Ли Каасик од јужна Естонија со години одгледувала билки и подготвувала 
различни видови колачи. Повеќето колачи ги продавала во одделот за домашни 
производи на еден од најголемите супермаркети на југот на Естонија, а нејзината 
активност била финансиски поддржана од LEADER. Но, г-ѓа Каасик се одлучила да го 
прошири бизнисот. „Планирам да започнам со производство на замрзнати колачи што 
можат да се печат во кафулињата и да им се сервираат топли и свежи на гостите“, 
изјавила г-ѓа Каасик откако локалната акциска група „Партнерски одбор“ на округот 
Пелва и доделила 3.500 евра поддршка за набавка на специјален фрижидер и 
мешалка за тесто. Производите на Ли Каасик се дел од системот за контрола на 
квалитетот на храната „Зелена етикета“, со кој управува Центарот за развој на Пелва. 
Етикетата се доделува на производи направени од локални суровини или оние 
произведени од локални претприемачи. Етикетата била воведена за да може полесно 
да се поврзат производите на локалните претприемачи со природната средина по која 
се препознава областа. Членовите учествувале на разни саеми и имале можност да 
користат заеднички бар-код, кој што е предуслов за влез на многу пазари. Повеќето 
семинари и други форми на образование спроведени од Зелената етикета (Green 
Mark’s) биле финансирани од ЛАГ-от,, кој и самиот добил поддршка за развој на 
мрежата за заедничко промовирање и на брендот. Ли Касик потврдила дека 
влијанието на ЛИДЕР пристапот врз локалниот систем за снабдување со храна е 
огромно. LEADER не бара многу документи, што значи дека многу претприемачи можат 
да добијат поддршка од програмата. 

LEADER им помага и на оние претприемачи кои, поради малиот обем на производство, 
не ги исполнуваат критериумите за поддршка на други програми. „LEADER навистина 
помогна во заживување на мојата компанија“, изјавила таа. „Зелената етикета“ 
означува производи од областа Пелва, а соседната област вовела специјална трговска 
марка за локална храна  УМА МЕК (сопствен вкус). Активностите поврзани со УМА МЕК 
се финансирани од Локалната акциска група Верумаа. Менаџерот на проектот Аве 
Тамра навел дека биле преземени голем број активности од воведувањето на брендот 
- организирани работилници за сушење месо, сирење и леб, како и заедничко учество 
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на голем број саеми. Аве Тамра заклучува дека клучен фактор за сите мали 
производители на храна е заедничка промоција бидејќи развојот на индивидуални 
маркетинг канали е исклучително скап. 

Добар пример за заедничка промоција се активностите на невладината организација 
„Делисио“ , основана од пет локални акциони групи во јужна Естонија, кои отвориле 
земјоделски пазар во најголемиот трговски центар во регионот. Отворањето на овој 
пазар било исклучително важно со оглед на тоа што во последните десет години 
естонскиот пазар се свртел кон трговијата на големо, бидејќи многу мали продавници 
за храна се заменети со супермаркети и хипермаркети. Покрај тоа, купувачите кои 
порано купувале храна на пазарите, претпочитале големи трговски центри.  

Според членовите на управниот одбор на Делишес Јужна Естонија, придобивките од 
користењето на ЛИДЕР пристапот надвор од границите на локалната акциска група 
биле очигледни додека работеле на отворање на земјоделски пазар. „Добар пример 
дошол од туристичкиот сектор, каде што две локални групи вработиле ист туристички 
работник. Нешто слично треба да постои и во прехранбениот сектор “ изјавиле тие. 
Проектот за отворање земјоделски пазар охрабрил многу претприемачи да 
соработуваат уште повеќе и од поблиску, па затоа некои производители формирале 
здружение за заедничко промовирање на своите производи. „Малите производители 
немаат избор - тие треба да работат заедно“, се согласил г-дин Ниило. 

Во 2001 година, Центарот за развој на Пелва искористил средства добиени од ЛЕАДЕР 
за да спроведе истражување меѓу малите производители на храна. Се покажало дека 
еден од најголемите предизвици е изнаоѓање идеи за создавање додадена вредност 
за локалните производи на локално ниво. Земјоделците се подготвени да ги 
развиваат своите активности во насока на преработка на храна, но многумина кои одат 
во таа насока немаат доволно финансиски средства за сите потребни инвестиции. 

Добар пример за тоа како LEADER може да помогне во додавањето вредност на 
производите на малите локални производители е од островот Хиумјаја. Развојот на 
одгледување овци на вториот по големина остров во Естонија бил ограничен со фактот 
дека ако некој производител од островот сака да заколи овца, тој морал тоа да го 
направи во кланиците во централна Естонија, а потоа, по неколку дена, да се врати 
таму за да го подигне месото. Оваа сложена постапка ја зголемува цената на месото 
толку многу што скоро никој не можел да си го дозволи месо. Локалната акциска група 
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„Хијумаа“доделила поддршка на проектот за отворање кланица и центар за иновации 
на производи на островот, што значи дека локалното овчо месо наскоро се нашло на 
масите во училиштата и градинките во западна Естонија. Оваа идеја е промовирана и 
од националниот проект за соработка „Ставање локална храна на трпезите на 
локалната заедница“, кој бил реализиран од три локални акциски групи. Сосема е 
сигурно дека пристапот на LEADER значително помогнал во развојот на локалниот 
сектор за храна во Естонија. Естонските претприемачи се претежно земјоделци на кои 
не им требаат големи инвестиции, но помали износи за поддршка на иновативни 
идеи. Следствено, естонските производители имале голема корист од флексибилноста 
на LEADER пристапот. 

LEADER пристапот исто така силно ги охрабрило активностите со кратките синџири за 
снабдување во Шкотска. На пример, земјоделскиот форум Аргил и Буте ангажирал 
менаџер за развој за спроведување на активностите дефинирани во Локалната 
стратегија за земјоделство и започнал серија едукативни работилници и иницијативи 
за регионално лобирање. Форумот изработил студија за пронаоѓање на најдобрите 
начини да им се покажат на потрошувачите врските помеѓу квалитетот на храната и 
пијалаците со зачувување на животната средина во која се произведуваат. Студијата, 
исто така, дала информации и совети за производителите за различни успешни 
пристапи кон промовирање на биодиверзитетот и насоки за квалитетот на храната и 
пијалаците. Врз основа на препораките, била покрената иницијативата „Уживај во 
вкусот“ од компании за храна и пијалаци за да им помогне на производителите и 
трговците од Дамфрис и Галовеј во развој и проширување на бизнисот. Идејата била 
да се постигне охрабрување на готвачите и услужниот сектор воопшто, да користат 
локални производи, да промовираат производи од Дамфрис и Галовеј помеѓу 
локалното население и посетителите и да ги запознаат децата со земјоделски 
производи од регионот. Целта на иновативниот и успешен проект “Ceanglaichean 
Croitearachd” бил да ги научи младите на одржливи земјоделски практики и повторно 
да ги поврзе со традицијата на одгледување на мали фарми. Проектот финансиски бил 
поддржан од голем број партнери и неколку локални акциски групи. Децата од 
училишна возраст учеле практични земјоделски вештини, вклучително и одгледување 
храна за сопствени потреби, подготовка на традиционална храна, објаснување за 
важноста од производство на храна на малите имоти и врската со келтското културно 
наследство. Преку ваквите активности, децата станувале посвесни за поврзаноста 
помеѓу храната, здравјето и животната средина. 
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8. МЕЃУНАРОДНА СОРАБОТКА 
 

Кога се зборува за локални прехранбени производи, често се користи терминот краток 
синџир за снабдување. Овој термин се однесува повеќе на начинот на продажба на 
производите, а помалку на директната врска помеѓу производителите и 
потрошувачите, што се заснова на близината на местото на производство и продажба. 
Сепак, токму тоа овозможува понатамошен развој на секторот затоа што 
производителите мора да се поврзат со потрошувачите кои живеат далеку од нивните 
поседи и да користат други маркетинг канали. Потребата да се намали бројот на 
посредници на минимум, што во некои случаи значи не повеќе од еден, ги охрабрува 
производителите да испитаат различни форми на заеднички  систем за производство 
на храна. 

Ова особено се однесува на заеднички излез на пазарот, кога е потребно поголемо 
количество производи, како што се јавни набавки на прехранбени производи, но исто 
така може да се користат и во други прилики. Постојат многу можности за размена на 
добри практики и за заеднички развој и работа на локалните системи за производство 
на храна и развој на кратките синџири за дистрибуција. Соработката на теми од 
заедничко значење, размена на совети и учење од сопствените и другите грешки и 
успеси, секако дополнително ќе го поттикне растот и развојот на секторот.   

Најголемата можност за кратките синџири за снабдување, сепак, лежи во создавањето 
платформа за меѓурегионална и меѓународна трговија со производи од локално 
потекло. Бидејќи многу локални производи и методите што се користат за додавање 
вредност се специфични за областа или регионот во кој се произведуваат, овие 
производи се неразделно поврзани со областа на нивното потекло. На пример, 
сувомесни производи од Италија се разликуваат од оние произведени во Литванија 
или Велика Британија.  

Поширок спектар на производи од локално потекло нема да создаде конкуренција во 
секторот; напротив, тоа дополнително ќе го зајакне пазарот на домашни производи, 
како на локално, така и на регионално ниво, на национално и на меѓународно ниво. 

Сепак, исклучително е важно потрошувачите да бидат свесни и да сакаат да го земат во 
предвид културниот идентитет на производот. Колку подалеку е местото на 
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производство на одреден производ од местото каде што се продава, толку е поважна 
можноста за полесен пристап до информации за производителот, процесот на 
производство, потеклото и квалитетот на производот. 

Меѓународната трговија со локални производи навлегува во карактеристиките на 
различни области, така што може да помогне да се запознае културната разновидност 
и да се поттикне разбирањето и почитувањето на меѓусебните разлики. На овој начин, 
регионите се поврзани со основен елемент на нивната рурална култура: производство 
на локална храна. 

 

9. КАКВА Е ИДНИНАТА НА ОВОЈ СЕКТОР КАЈ НАС И НА НИВО 
НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА? 
  

Политичарите и законодавците се свесни дека граѓаните можат да имаат корист од 
голем број економски, социјални и еколошки придобивки од локалното земјоделско 
производство и кратките синџири за снабдување. Усогласувањето со заедничка 
земјоделска политика може да влијае на создавање на такви синџири во одредени 
региони. Европски политики, особено регулативите за безбедност на храната, можат 
да играат клучна улога во обезбедувањето на останатите придобивки. 

Оттука  е важно да ги наведеме заклучоците од конференцијата на ниво на ЕУ на која 
се собрале стотици претставници на сите групи на засегнати страни поврзани со оваа 
сè поважна тема за рурален развој. Главните говорници на конференцијата истакнале 
дека „локалните услуги за снабдување со храна имаат извонреден потенцијал“, и дека 
„тие претставуваат модерен однос кон храната, како и форма на економска 
конкурентност на земјоделството и ефикасна заштита на животната средина. Не само 
што ја намалуваат потребата за транспорт на долги релации, туку ги стимулираат 
локалните економии и ги охрабруваат потрошувачите да преземат активна улога во 
економскиот развој на регионите во кои живеат “. Исто така  била истакна важноста на 
меѓусебната соработка и изнаоѓањето на заеднички решенија. Во таа насока,  
регулативите на „хигиенскиот пакет“ (кој ги регулира мерките за безбедно 
производство на прехранбени производи) биле договорени за заштита на граѓаните на 
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Унијата. Мерките за хигиенски пакети се прилагодливи така што земјите-членки можат 
да спроведуваат контроли за безбедноста на храната во согласност со специфичните 
системи за производство на храна што постојат во земјите членки. 

Конференцијата се фокусирала на спроведување на инструментите на политиката, 
олеснување на пристапот до пазарот и повторно воспоставување врски помеѓу 
земјоделците и потрошувачите и подобрување на спроведувањето на прописите за 
хигиена на храната во кратките синџири за снабдување. На овие теми се одржаале три 
компаративни работилници, вклучително и онаа „Помош на локалните земјоделци да 
излезат на пазарот“. Учесниците на работилницата анализирале и дискутирале за 
синџирите на снабдување во различни земји-членки, главните достигнувања и 
предизвици на земјоделците поврзани со локалните прехранбени производи и 
различните начини на олеснување на влезот на пазарот. Земјоделците, купувачите и 
истражувачите не споделиле заеднички став за овие теми, истакнувајќи ја 
комплексноста на локалните сектори за храна и синџири на снабдување, но 
учесниците имале унифициран став за нивната важност и економските и социјалните 
влијанија. Ова се нивните најважни заклучоци: 

• Не постои единствена дефиниција за кратките синџири за снабдување - овој концепт 
опфаќа аспекти како што се квалитетот, мрежите, заштита на животна средина, 
вработување, етиката и култура. Клучните одредници за кратките синџири за 
снабдување се: поврзаност со локалната област, взаемна доверба помеѓу 
потрошувачите и производителите; следливост на потеклото и активно вклучување на 
локалното население и другите засегнати страни. Меѓусебната доверба е поврзана со 
размена на информации и вмрежување – со тоа се создава поголем степен на доверба 
доколку потрошувачот има можност да комуницира со производителот. Покрај тоа, 
современите технологии играат сè поважна улога во работењето на кратките синџири 
за снабдување, затоа интернетот и купувањето преку интернет мора да бидат 
прифатени како важни средства и платформи за локална продажба. 

• Побарувачката за домашни производи расте - бидејќи потрошувачите бараат 
зголемување на транспарентноста, мора да се земе предвид означувањето на 
производот. Мора да се земе предвид дека воведувањето постапка за обележување 
на производ за земјоделците ги зголемува трошоците. Затоа е потребно да се најде 
рамнотежа помеѓу очекувањата на потрошувачите и создавање на какви било 
дополнителни финансиски оптоварувања за производителите. 
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• Во однос на економските аспекти, се препознава важноста на процесот на додадена 
вредност - од оваа причина, треба да се промовира директна продажба и преку 
кратките синџири за снабдување. Искуството на земјите-членки покажува дека во таа 
насока можат да помогнат едукативни и советодавни семинари за производители и 
потрошувачи,  организирани преку програми за рурален развој. Во исто време, 
еколошките и социјалните аспекти на снабдувачите со кратки снабдувања не смеат да 
се потценуваат. 

• Процес на јавна набавка што би снабдувал болнички и училишни кујни со локални 
производи може да го олесни пристапот до локалниот пазар за локалните 
производители во иднина. Понатаму, кога станува збор за локалната самоуправа, 
треба да се охрабри вклучувањето на засегнатите страни во процесот на донесување 
одлуки.  

Изгледи за иднината 

Европската комисија продолжува да бара решенија за проблемите во земјоделството, 
руралниот развој и безбедноста на храната, во смисла на создавање на одржливи 
стратегии за стимулирање и поддршка на кратки синџири за снабдување, особено на 
малите фарми. Како земја кандидат, и РС Македонија ги прати трендовите и го 
усогласува своето законодавство, но и прави обиди за примена на практики кои се 
покажале успешни на ниво на ЕУ. Во овој контекст, голем број предложени мерки на 
заедничката земјоделска политика се исклучително важни. Новите приоритети на 
руралниот развој се однесуваат на промовирање и организирање на кратки синџири за 
снабдување со потенцијал да влијаат на пазарот на храна. На земјите-членки им се 
дава можност да вклучат во нивните програми за рурален развој тематски под-
програми насочени кон решавање на специфичните потреби на (меѓу другото) малите 
фарми и кратките синџири за снабдување. За време на конференцијата, била 
презентирана следнава листа на мерки за рурален развој поврзани со мали фарми и 
кратките синџири за снабдување за периодот од 2014 до 2020 година: 

• Инвестиции и локална инфраструктура: 

- Инвестиции во капацитети на фарми 

- Основни услуги и обновување на селото 
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• Економија и развој на бизнис: 

- Помош на млади земјоделци при започнување бизнис,  

- Неземјоделски активности во рурални области и развој на мали фарми 

- Инвестиции во неземјоделски активности 

- Годишни исплати за развој на економијата на „малите земјоделци“ 

• Развој на вештини / идеи и промоција на квалитет: 

- Трансфер на знаење и информации 

- Советодавни услуги и услуги за управување со фарми  

- Советодавни услуги за земјоделците 

- Програма за зачувување на квалитетот на земјоделските производи и 
прехранбените производи 

• Соработка на различни партнери: 

- Споделување машини и ресурси меѓу малите производители 

- Промоција на активности поврзани со кратки синџири за снабдување и 
локални пазари 

- Стратегии за локален развој (ЛЕАДЕР). 

Сите мерки треба да бидат поставени на вистинското место и да се обезбедат 
стимулативни услови за понатамошен развој . 
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10. УЛОГАТА НА НАЦИОНАЛНИТЕ МРЕЖИ ЗА РУРАЛЕН 
РАЗВОЈ  
 

Локалните системи за производство на храна и кратките синџири за снабдување 
постојат во  различни делови на Европа. Потврдено е дека секторот се шири за да се 
задоволи зголемената побарувачка, неговите заинтересирани страни се воодушевени 
од можностите што се отвораат и дека има голем потенцијал за размена на добра 
практика и меѓурегионална и соработка. 

Многу национални мрежи за рурален развој веќе тргнаа на овој пат соработувајќи на 
тематски иницијативи и се обврзаа на понатамошна соработка за поттикнување на 
развојот на секторот, како во нивните земји, така и низ целата ЕУ. Предложени се низа 
заеднички активности, вклучително: 

• Организација на денови на домашна храна, саеми и семинари за локални 
прехранбени производи за размена на најдобри практики и создавање деловни 
можности, со што ќе се развијат постојните европски мрежи. 

• Организација на разни тематски студиски патувања на засегнатите страни од 
сите нивоа, што ќе поттикне дијалог и развој на деловни односи. 

• Создавање низа заеднички производи и модели за размена на информации. 

• Започнување на меѓународен проект за претприемништво и кратките синџири 
за снабдување за производители, трговци на големо со храна и иницијативи за 
туризам. 

• Проценка и дисеминација на информации за системите за управување со 
кратките синџири за снабдување прилагодени на различни контексти, законски 
рамки и стратегии за комуникација. 

• Утврдување на насоки за создавање на локални етикети за квалитет поврзани 
со  кратките синџири за снабдување за да се исполнат минималните стандарди 
поврзани со квалитетот, потеклото и карактеристиките на синџирот на 
снабдување. 
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• Подобрување и следење на иницијативите поврзани со кратките синџири за 
снабдување и земјоделците, со цел целосно да се оценат социјалните и 
економските влијанија на кратките синџири за снабдување, кои во моментов се 
многу тешки за мерење, придонесувајќи за создавање база на податоци за 
поврзување на производи, ефикасни мрежи и можности за нови партнерства. 

• Создавање модели на ефикасни логистички системи, клучни за развојот на 
кратките синџири за снабдување, кои ќе се потпираат на постојните логистички 
капацитети на земјоделците и задругите вклучени во кратките синџири за 
снабдување, како и на логистичката поддршка од трети страни. 

LEADER, IPA и другите европски програми се совршени канали за спроведување на 
споменатите активности според принципот на меѓународна соработка. Ова ќе го 
зајакне секторот не само во нашиот избран регион, туку и во останати микро региони 
на територијата на државата со тоа што воспоставувањето кратки синџири за 
снабдување ќе им овозможи побрз и поодржлив раст.  

За да се надминуваат пречките,  ќе треба да се биде иновативен и да се бараат нови 
начини за создавање партнерства. Размената на најдобри практики ќе ги стимулира 
заинтересираните страни да развиваат соодветни структури и активности за нивните 
региони.  
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